

时令小语

都市之冬

■徐春望文

11月7日“立冬”，都市没有动静；11月22日“小雪”，都市仍然没有反应。上海这个都市的高楼大厦数在全球100个大城市中居第六，凭借千百个顶天立地的钢筋水泥屏障，难道能使老祖宗的历法不灵光了？离“大雪”为期不远时，也是该冷不冷，就在我说明不正常时，冬天突然发威，长驱直入都市各个角落。

那天傍晚，灰白色天空，龙吟虎啸般的北风席卷而来，尽管那千百个钢筋水泥屏障没心没肺，可此时的太阳

已“日脚淡光红洒洒”了。最敏感的生灵，平时飞上飞下的小麻雀等鸟儿，早已躲得不见踪影。马路两旁行道树法国梧桐，只见那密密麻麻叶子从姿势歪斜的树枝上纷纷跌落，化为成千上万只姿态各异的蝴蝶飘飘荡荡地落在人行道上，远望宛如一块黄色叶形图案地毯。这种季节性的都市特有流动景观，吸引许多路上行人驻足欣赏。突然，又一阵北风甚嚣尘上，行人连忙用手捂紧滑雪衫的衣襟离开，不由自主地打了个寒颤。正如俗话“穷在债，冷在风”。凛冽北风不仅像刀，更似水一般柔软的针，直钻人的衣缝隙，扎骨头，让人感到骨子里冷。

冷是冷，但不太冷。照例说今夏经历了暴热，今冬难逃奇寒。可随后几天，都市气温又回升了，是不是那千百个钢筋水泥屏障的余温没有散尽，

还是因为其他都市因素，谁知道？反正天气又在回暖。身穿棉衣外罩镶嵌黄条蓝外套的环卫工人一天到晚把地上的垃圾连同落叶统统扫掉；摩天楼里的白领此刻正紧张地汇总本年度各种数据撰写年终总结报告；销售厂商也正启动稀奇古怪的创意筹划轰轰烈烈的折扣促销；学校的年轻学子正在老师的讲授下力争把阅读课本内容的剩余部分学掉；所有人都在冲刺，趁着四季之末的冬天到来之际，像写作文一样，写出好开头也想好结尾。

而天总是阴晴不定，北方强冷空气不断南下，使都市顷刻变得冷飕飕的。可一忽儿气温又上升，没多久又下降，就这样气温持续反复拉锯，趋势越来越冷。这说不定预示，冬天要来个“大雪飘飘似鹅毛”的下马威，或有个“未若柳絮因风起”的杀手锏？冬

天变化莫测地折腾着，为的是加强巩固“江山一笼统”。

天冷了，人身上自然全副武装御寒，唯脸颊露出被朔风刮红。冻红的脸颊，却掩不住眉宇间的喜气：GDP增长在预定空间，经济结构调整发展顺当；收入丰厚，年终奖奖金或许已打进上班族的银行卡里；钱袋鼓鼓的成千上万农民工买到返乡车票；大中小学校开始放寒假；老年人的养老金继续提高；“嫦娥”揽月，“玉兔”探月……好消息一个接一个，激励人们再接再厉，放飞梦想。国强民富，都市繁华，南京路、淮海路、四川路、徐家汇、五角场等地人头攒动。人山人海的力量，使都市之魅更迷人。就在这寒冷日子里，有假期和无假期的西洋大节与传统佳节纷至沓来。露天广场上，昨是圣诞节，今为生肖马。摩天楼内，张灯结彩、

灯火辉煌，摩肩接踵的内外游客在灿烂灯光里流连忘返、通宵达旦。五彩缤纷的商品、食品，琳琅满目，令消费者目不暇接、眼花缭乱。人们不知疲倦，三五成群，或休闲，或交谈，或选购，尽情享受“血拼(Shopping)”的乐趣……

户外虽非冰天雪地，但“薄霜不销桂枝下”，万物皆入冬宜藏。梧桐、银杏、水杉等落叶乔木树枝上枯黄卷曲的叶子全脱光，成了都市里的一株株“裸树”；桂树、香樟、冬青等常绿乔灌木为抗寒，枝上树叶增厚，色泽加深。“裸树”枝干向上，张牙舞爪地，仿佛抗议冬天的冷酷，绿树附和。所有树梢和向上枝头的凹凸处有埋芽，蓄势待发。严寒下蕴藏的勃勃生机，正是都市发展的正能量！至此，我想起英国诗人雪莱一句脍炙人口名言：

“冬天已经来了，春天还会远吗？”

岁月悠悠

那年圣诞节

■刘士达文

圣诞节又临，繁华街头、商厦、建筑物前的圣诞树装扮得千娇百媚，也勾起我那年圣诞之夜的美好回忆。

女儿供职于一家中外合资企业，每年都要举办一次圣诞之夜联欢活动。那年冬日，女儿神秘兮兮地从背包中取出一张装帧精美的请柬，给了我一个惊喜：公司领导首次给员工家长发请柬。

彩灯与霓虹灯齐放，绿色圣诞树上银光闪烁，那座用装饰板搭起来的城堡上挂着许多铃铛，构成了五光十色的圣诞夜景。圣诞音乐似涓涓溪水在大厅空间缓缓流淌。城堡上的铃铛用手一拉，叮当之声也悦耳。

主持人宣布晚会开始。

和蔼可亲的白胡子圣诞老人用深沉的口吻致节日问候，一登场亮相便引来了一阵笑声和掌声。于是，表演、游戏、跳舞、开奖接踵而来，精彩纷呈。四名清纯靓丽的年轻女士一曲二重唱，赢得了满堂掌声。

舞曲响起，姑娘、小伙娴雅的舞步，从容不迫。渐渐地，喜欢跳舞的人都相邀坐到了一起，不愿跳的或不会跳的则另聚一边。晚会似乎特别造就了最讲究礼貌文明的氛围，大家相互问候，彬彬有礼。我不会跳舞，自然与一群素不相识的朋友坐在一起。我们边饮咖啡，边闲聊。

主持人与圣诞老人互相调侃，机智幽默的问答惹人发笑。开始分发礼品了，礼品人手一份。圣诞老人慢步走到每个人面前，一边说祝贺的话，一边发放礼品。他身边跟着两位可爱的小天使。有人介绍说，其中一个小天使是总经理的5岁千金。

主持人又宣布，礼品中附有圣诞贺卡，请写上你的贺词，按一组编号提示，去寻找对方，互赠贺卡，以示节日祝福。我拿到的券为22A，我要去寻找22B，而同时自己也被另一位寻找着。正当我左顾右盼时，22B号已站在我面前：“见到您，非常高兴。您女儿聪明能干，谢谢您的栽培和支持……”递给我的名片赫然印着公司副总经理之职。我真佩服联欢会的组织者，精心策划，用心良苦。

我自忖联欢活动已近尾声，正想起身告辞。此时，彩灯渐渐关灭，周围点起了无数只造型拙朴可爱的圣诞蜡烛。烛光摇曳，圣诞音乐又响起，一种温暖的情愫正在我们周围升腾、弥漫……

此刻，我思绪纷涌：忽然觉得我们其实不是在过什么圣诞节，而是在度过一个无比美好的夜晚，它融入了一脉纯朴的爱心与真诚的友谊。感恩的魅力是永恒的，充满爱心的圣诞树永驻心田。



加油 ■黄伟助

意犹未尽

栾树争艳

■郭树清文

金秋时节，栾树花开得最丰盈、最鲜亮。杨浦区兰州路的昆明路至周家嘴路的行道上，一眼望去，道路两旁冠盖如云的栾树顶上开满了粉红色花朵，密密匝匝，微风吹拂，在颤巍巍地抖动。

栾树，干挺枝茂，耐得住严寒，耐得住干旱，耐得住风吹雨打；它像

威武的哨兵一样，排列整齐，从容、执着地高高耸立在行道边。栾树那缤纷飘展的花朵，像是姑娘绯红的脸颊漾起轻轻浅浅的笑靥。

这时的栾树，株株枝繁叶茂，棵棵淡定从容，与兰州河畔的柳树翠竹交错叠织。远远望去，一串串开得热烈的花儿被树冠绿叶簇拥着，舒展粉红色绸缎般质感的花瓣，鲜艳得仿佛镶嵌在碧绿背景上的宝石，在阳光照射下，栾树花层层片片宛若云霞缭绕，蔚为壮观。微风吹过，那浓浓的枝叶就像游动起伏的苍苍暮云，那密密的枝干，陪着风，舞之蹈之。此时，一股清香扑鼻而

来，那香味甜甜的，淡淡的，纯纯的，幽幽的，使人忍不住吸上几口。

栾树花的花期较长，从含苞待放的花蕾到枯萎散落，大约能持续二三个月，一茬接一茬，平凡恬静地绽放着，不管是被人赞美或是被人漠视，自由自在静静地生长、绽放。直到初冬时，凋谢的栾树花开始纷纷散落，而安然挂在树枝间的还是那样的纯洁无瑕，妩媚婆娑，让人心生怜惜。

每每走在满目浓醇的栾树下，看着那青青的干，绿绿的叶，素雅、清淡、娇羞，花花相依，簇簇相连，让人从心底里喜爱她。

闲话花样

“陪野蒙蒙”

■郑树林文/剪纸

报纸电视上“躲猫猫”这个词红得发紫。

“躲猫猫”游戏是阿拉小辰光常常白厢格，记得阿拉上海闲话应该是讲“陪野蒙蒙”，就是普通话的捉迷藏，亦称摸瞎子，来自于猫和老鼠捉与被捉的游戏。陪野蒙蒙，陪可以理解为躲或者陪着大家一到白相，野是外面室外，蒙蒙就是把眼睛蒙起来。

迪种游戏有好几种白相方式，一般性可以在学堂操场里选定一个范围，一个人先蒙上眼睛数到一百，其他人在这段时间找到一个地方躲

藏，时间到后那个人去找其他人，最先找到的人为下一轮找的人。还有就是在弄堂的空地上几个人围一个圈，中间的小朋友蒙牢眼睛先转三圈，然后一个个找人，找到以后需要听声音或者摸衣服手和脸等部位，猜出他是谁就算胜利，猜几次的游戏规则由大家制定，如果被猜到那么就是下一轮的蒙眼者，猜不到那么重新再转三圈。这种游戏就是需要把蒙眼的猫瞎子转得不辨方向，然后大家向他这个“猫瞎子”呼喊取乐，蒙眼者追捕，众人躲闪。

陪野蒙蒙就是“躲猫猫”，交交关辰光么听到迪种闲话了，现在听到虽然有眼勿入调，必过让阿拉

重新想到了小辰光白相格种游戏格快乐，有机会寻几个同学一道再白相白相，倒还是一种乐趣。



诗抒胸臆

古樟魂

■狄火勤

不容置疑的伟岸
它是樟树林的长者

即使枝条再无新芽
飘落的叶儿留恋在半空
可那些成材的樟树群
强劲的根在向它亲近
青春的绿在向它鞠躬
年轮里写着家族的向荣

斑驳也罢，空镂也罢
就是生命离去，盘突的根
仍将深扎在泥中
根须穿向地狱
枝干舞向天堂
再一百年也不倒的神木
骨子里樟香隽永

不需行走，一样有远方
感恩远方的太阳
让它畅饮光明而峥嵘
感恩远方的风
一次次播种，一代代新生
还要感恩远方的飞鸿
寄存着回归的初衷

当凝思和眷恋
一起捎给了苍穹
当最后的叶片明天枯萎

一定把树魂交给大地
那是坚守了一百年的葱茏

忆江南

■王养浩

一
北风紧，雾霾当散尽。
湖边叶落疑银杏，
放眼似是铺黄锦。
惊叹好风景。

二
寒冬近，大雪飘不尽。
雪人坐起闹童心，
腊梅绽放报春讯。
鸡鸣酒未醒。

三
杨柳青，细雨碧波盈。
断桥残雪无踪影，
三潭印月觅知音。
梦里西湖行。

小重山
游森林公园

■袁正中

柳绿花妍旅森林，葱翠隐深巷、自悠然。
惬意舒心在林间，喧嚣里，与鸟共蓝天。

万亩林区景点全。茂密独秀留、更增艳。
公园笑迎环球客，人文萃，尽兴赏幽园。